

巍巍天山下 浓浓沪喀情

本报记者 杨洁



上海援疆干部帮助创建的国家5A级景区金湖杨国家森林公园秋日美景 上海援疆泽普分指挥部 供图



卫星工厂内,女工们正在学习缝绉



丝路华章工厂,女工们制作的服饰将出口海外



村民转变为产业工人,在家门口实现就业脱贫



入就有四万多元,如今一年光是纯收入,艾麦尔艾力·玉素甫



巴楚留香瓜种植基地 本版图片除署名外均 杨洁摄

8月5日下午,“浦东号”上海援疆旅游扶贫包机载着175名游客降落在莎车机场。这已经是短短2个月里,来自上海飞抵喀什的第九架旅游援疆包机了。

吸引更多游客入疆,目的也是为了进一步帮助当地脱贫。天山南麓下,叶尔羌河畔,沙漠浩瀚,戈壁苍茫,胡杨壮美。喀什地区旅游资源丰富,目前,上海对口支援的四县已建成A级景区16家,星级农家乐50家,实现旅游就业4万余人。

叶城 锡提亚谜城

“几个月前,我还是一个白白嫩嫩的小伙子。”维吾尔族小伙子阿克拜尔·艾孜孜人伙“阿克队长”,他向记者展示了3月底拍摄的照片,当时的他肤色白净,而如今他晒得黑不溜秋,成了一个不折不扣的“小非洲”。

“阿克队长”很忙,他穿着迷彩服,头戴烈日,时而指点园区内的员工该怎么做,时而捡矿泉水瓶、包装袋等垃圾,维护景区环境。“国外的游客要过来,国内的游客要过来,形象都得注意,不然影响我们叶城和锡提亚的面子。”

锡提亚谜城景区是上海援疆旅游项目之一。今年5月,他刚刚成为景区的法人代表。上海援疆干部、叶城县委副书记胡广介绍,在援疆资金投入的基础上,为了使旅游资源尽快利用开发,采用了请第三方旅游公司代为管理的办法。

如今,当地洛克乡村民在景区内工作,其中95%都是贫困户,每个月收入能有1000多元。有了施展能力的舞台,“阿克队长”在高兴的同时,也感到重任在肩:“原来只要管好一家4口人,现在加上职工,变成了70多口人。”

莎车 米夏镇樱桃园

莎车县有一个远近闻名的樱桃园,位于米夏镇夏马勒巴格村。大红灯、早红、岱红、黑珍珠、美国红、黑樱桃……赶上丰收季,樱桃园日均接待游客2000人,周末甚至可达上万人。

“去年樱桃园游客采摘10万人左右,今年更是翻了一倍,樱桃成为当地村民的‘摇钱树’。以前眼睁睁看着它烂在地里,现在农民坐在地头就能把樱桃卖完了。”莎车县旅游局办公室主任莫富程说。

今年,上海援疆投入专项资金250万元,助力景区完成停车场、餐饮区、园区道路等基础设施建设。在上海援疆扶持下,这里还成立了合作社,雇佣当地贫困户做停车管理、安保、保洁等工作,每月工资能有2000元。连同服务员、采摘员等,目前已经实现了64户104人就业。

泽普 金湖杨国家森林公园

位于戈壁深处的金湖杨国家森林公园天然胡杨林面积达1.8万亩,三面环水,景色宜人。入秋后,胡杨黄叶如染,倒映在湖面上,当真印了“泽普”在维吾尔语中“流淌着金子”的河”之意,令人心驰神往。

上海援疆干部帮助金湖杨景区创建国家5A级景区的过程中,坚持将旅游开发与安居富民相统一,把景区里的70多户维吾尔族人家统统留了下来,既改善了他们的居住质量,又帮助他们在家里实现就业。90多岁的热合曼老人是金湖杨的明星,靠着在景区内赶马车,旺季时他每月能收入几千元,这些发家致富的马车也被称为“马迪拉克”,成为一道亮丽的风景线。

今年,上海援疆泽普分指挥部计划投入援疆资金约300万元,用于景区的提升改造。此外,还将引进直升机发展低空旅游等特色项目,预计提供100多个旅游就业岗位。

巴楚 红海景区

巴楚县阿纳库勒乡14村,紧邻国家4A级景区红海景区,景区里的300多名员工,有80%都来自这个村。除了在园区内工作以外,一些村民今年有了新的身份:民宿主人。原来,去年有游客一天玩不过瘾,便上村里打听:“能不能住进农民家里体验乡村生活?”游客的需求,触动民宿项目的诞生。

上海援疆巴楚分指挥部拿出了250万元援疆资金,在14村建设8-10栋样板民宿,外观保留当地特色风情,内部装修则按照3星级宾馆的水准实施。自愿参与改造的村民需要承担一部分装修款,并参加当地旅游部门组织的标准化服务培训,而民宿所产生的收益将大都归村民所有。

村民马木提·克热木原本是纯种的农民,如今摇身一变成了民宿老板。他在心里悄悄算过一笔账,以前全家人一年的收入不到5万元,今年有了自家民宿,收入上翻一倍应该没看过。马木提热情地说:“以前听说过这样的房子,可都没见过。感谢上海援疆,我代表我们全村人,欢迎上海人民到这里来玩!”

本报记者 杨洁

从东海到西陲 结下对子

走进泽普县波斯喀木乡10村,安居富民房整齐排列,道路平坦宽敞,还用浅绿色标识出了两侧的步行道,居住环境整洁又舒适。不过,几年前村貌可不是这样。“以前进村的道路都是土路,尘土飞扬。”波斯喀木乡党委副书记耿永生说,2016年与上海闵行区新虹街道结对后,街道每年出资几十万元,帮村里硬化路面、粉刷外墙,改善基础设施,还建了办公用房。

“生活环境变美了,大伙儿都特别高兴,现在周围哪个村民不知道,这是‘上海亲戚’帮忙援建的。我们有信心到今年年底,实现波斯喀木乡整体脱贫。”耿永生说。波斯喀木乡的发展,得益于泽普县建立的“四结对”帮扶机制。泽普县由闵行区对口援建,所谓“四结对”,包含两地乡镇之间、基层医疗机构之间、学校之间以及社会领域的结对帮扶。

方便村民开展夜校与各类活动的村民服务中心,基层阵地建设需要的党建服务中心,解决乡里农产品仓储的冷库,鼓励群众自主创业的创业基地……去年,闵行区各街镇实际向结对乡镇捐赠资金达550万元,援助建设项目7个。目前,闵行14街镇和泽普16个乡镇——建立关系,实现全覆盖。“四结对”帮扶机制延长了援疆的手臂,使工作更实、内容更具有针对性,更接地气,更有温度。”上海援疆干部、泽普县委副书记胡志宏说。

在医疗卫生方面,闵行区的12个社区卫生服务中心,与泽普县的12个乡镇卫生院,正好一对一匹配。上海援疆干部、泽普县卫生局副局长冯亮告诉记者:“横向的闵行泽普一对一结对,加上纵向‘喀什二院——泽普县医院——乡镇卫生院’的三级医联体,将形成网格化全覆盖的医疗援疆新模式。”

波斯喀木乡卫生院,是今年打造的重点项目,在与之结对的新虹社区卫生服务中心、当地政府以及上海援疆资金的共同帮助下,原本破旧的卫生院焕然一新,床位翻了三倍,还新增了体检中心。新虹社区卫生服务中心还将派出1-2名专家前往当地开展短期指导工作,结合实际情况,针对性地给予支持。而在软件建设方面,冯亮透露,今年将建立起“一卡通”机制,预计到年底让村里的2万多人,每个人都能刷卡看病,形成电子健康档案。

“我们医院的整体形象上升了,环境宽敞明亮了,老百姓对医院也更有信心了。”乡卫生院负责人高兴地说,去年波斯喀木



金湖杨国家森林公园内,90多岁的热尔曼老人与他的“马迪拉克”



莎车县现代农业育苗中心

和管理成本过高。”上海援疆干部、巴楚县委副书记李永波介绍,“如今,我们在乡镇微型园区设置中心工厂,在周边村子里建扶贫车间,兼顾了企业需求和就近就业的双重需求,发挥更大的扶贫带动作用。”

筑巢引凤,招商引资,上海援疆干部接洽企业落户工业园区,把村民转变为产业工人,在家门口实现就业脱贫,为当地农民生活带来深刻的变化。艾麦尔艾力·玉素甫在叶城工业园的一家照明企业工作,自2014年起已经干了四个年头。进厂前,他只是普通农民,家里总共七八亩地,却要养活八口人,全家种一年地得来的收入只有5000元;如今他的收入每个月可以拿到4000元,一年光是纯收入就有4万多元。

“刚进厂的时候我和父母住在一起,干了一两年后,就有实力分家住了。”艾麦尔艾力说,在政府补助下,现在他家已经盖上了安居富民房,有了一百多平方米的屋子。“我现在感到心里很踏实,我爸爸妈妈每天叮嘱我,让我一定要好好干。”

今年1-5月,上海援疆对口四县已经完成招商引资项目56个,投入运营的卫星工厂有62个;地区下达的15339户“零就业”贫困家庭实现“一户一就业”的任务已经全部完成,实际就业16911人。

从苗子到金子 钱袋鼓了

宽敞明亮的温室大棚里,培养盒中整齐栽培着一排排蔬菜苗种,绿意青翠,一派盎然生机。上海援疆干部、莎车县住建局副局长左文介绍,这里是上海援建的莎车现代农业育苗中心,由浦东孙桥农业园区提供技术指导。在这10000平方米的智能玻璃温室中,还引入了物联网技术,可以在上海远程监控诊断,把控施肥、用药、灌溉等关键节点。

育苗中心为当地农民免费提供番茄、辣椒、茄子等农产品优质苗种,帮助贫困户在自家院子里实现增收。“以前老百姓用自己的种苗,效益很低,有时候甚至在果实成熟之前,就直接病死了。”莎车县农业技术推广中心技术员亚力坤·吐尔逊告诉记者,工厂化育苗从源头上提高了种苗成活率,基本没有病虫害,不仅增加了收入,农民种植的类别也越来越丰富。

从去年开始,莎车县每个乡里还配备了技术员,免费上门指导种植技术。“一开始,有些农民不愿意干,他们觉得在大棚上盖膜很麻烦。现在收入明显增加后,大家积极性都提高了。”亚力坤说,有一些骨干还当上了技术员,每月能多拿1800元。

就在不久前,育苗中心还完成了两间仓室的改建,新增立体吊挂无土栽培、潮汐式灌溉等最先进的技术设备。亚力坤说,这是孙桥派人来改造的,上海的技术员每周会来这里看两三次,培训相关技术。“乡里技术员遇到难题,就和我们联系。我们解决不了的,就直接与上

盛夏的喀什,阳光灼热,瓜果飘香。而比果实更甜蜜的,是她脸上洋溢的笑容。三个多月前,她从普通家庭妇女变成了一名产业工人——上海在当地援建的卫星工厂就在她家旁边,上班路上只要花几分钟。

“来这儿上班我真高兴!”在家门口就业脱贫,让她对援疆干部满怀感激之情。哪怕我们素未谋面,可一听说记者来自上海,帕提姑丽立刻热情地说:“我们马上要盖新房子了,到时候请你们来新家玩,我请你们吃饭!”

从2010年上海对口支援新疆喀什地区莎车、泽普、叶城、巴楚四县起,八年来,这片深度贫困的土地上,处处留下了白玉兰的印记。当地人民对上海的感激,绽放在一张张天真无邪的笑脸上,凝结在一声声清脆悦耳的“你好”里。

从农民到工人 生计有了

从不出家门的维吾尔族妇女,竟然能缝制出口国外的品牌羽绒服,这样的事情维吾尔族妇女艾提·阿吾提以前从没想过,但这一天确实到来了。前不久,在巴楚县琼克尔恰克乡丝路华章工厂,四五十个维吾尔族妇女埋头工作了一天,完成了工厂的第一件产品——即将出口到美国的羽绒服。不少维吾尔族妇女看着手里的衣服,流下了骄傲又激动的眼泪。

对于习惯在家里干农活的维吾尔族妇女来说,服装加工是一个全新的领域。从一开始在缝纫机上不知所措,针脚断断续续,到后来能做出剪裁得当的优质成品,成就感与日俱增,她们也变得更有自信。

“这里非常好,我愿意上班。”提到工作,夏提提眉开眼笑,她是厂里的业务骨干,每个月有2000元收入,不仅在经济上富裕不少,生活观念也发生了转变,“以前在家就是带孩子、扫院子、拉条子,也没听说过什么‘管理’‘业务’的,现在我知道了工作的意义,我愿意到这里上班。”

丝路华章相关负责人告诉记者:“目前我们已经完成了好几件大单,向国外出口了几万件品牌羽绒服,刚刚又谈上6万条牛仔褲订单。”作为乡镇微型工业园区的中心工厂,丝路华章能够覆盖周边12个贫困村,它享受工业园区所有政策,还有乡镇扶贫干部协助企业确保员工到厂上班。自今年3月投产以来,结合周边两座500平方米的扶贫车间,丝路华章帮助了300多户贫困户、近500人实现就业。

喀什地处辽阔边疆,光是一个巴楚县就有2万多平方公里,约有三个上海那么大,县城与乡镇相隔遥远。“以前是从县城的工业园区向外辐射,我们发现辐射半径过大,企业生产